[image: https://encrypted-tbn2.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcQ-KwOqo1IgzoGx8xY0AwYMAsEbHn_KFirVABw1ZzI5dOGv5RSF]
ΔΙΑΦΑΝΕΙΕΣ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ ΤΗΣ Ε’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ
Σχεδιασμός και προσαρμογή: Χαλαστάνη Χαρίκλεια, Ειδική Παιδαγωγός, MSC Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 

Οι διαφάνειες αυτές σχεδιάστηκαν για την εκπαίδευση και την υποστήριξη της Εύα στο μάθημα των μαθηματικών. 

Το υλικό προσαρμόστηκε στο μαθησιακό ύφος της Εύας καθώς και στα ενδιαφέροντά της έτσι ώστε να είναι ελκυστικό. 
 
Η ειδική παιδαγωγός χρησιμοποίησε ως κύριες πηγές του εκπαιδευτικού της υλικού τα σχολικά βιβλία, την εκπαιδευτική σελίδα του διαδικτύου e-selides (http://www.e-selides.gr/) καθώς και ποικίλες άλλες εκπαιδευτικές ιστοσελίδες



 (
Παρατήρησε τα δύο παρακάτω σχήματα. Θα δεις ότι το πράσινο κομμάτι και στα δύο είναι η ίδια ποσότητα. Ωστόσο τα κλάσματα που τα περιγράφουν είναι διαφορετικά.
)
[image: http://2.bp.blogspot.com/-COkWTWErNec/UCkJLMxQyBI/AAAAAAAAAe8/2zHQLWkjEXU/s320/1+colored.png]

	



Τα κλάσματα που είναι διαφορετικά αλλά εκφράζουν την ίδια ποσότητα (όπως τα δύο παραπάνω) ονομάζονται ισοδύναμα 
Πως φτιάχνουμε ισοδύναμα κλάσματα
Για να φτιάξουμε ισοδύναμα κλάσματα πολλαπλασιάζουμε ή διαιρούμε και τον αριθμητή και τον παρονομαστή με τον ίδιο αριθμό 
Παράδειγμα
 (
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2
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	ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: https://encrypted-tbn1.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcQI2M2fayNNEG2J4XWyISvBAkqMXICAJA6BsKng_c74IHhViMquX173rMBD] Να αντιστοιχήσεις τα σχήματα που είναι ίσα μεταξύ τους 

	


	


	
[image: https://encrypted-tbn1.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRZfevQZcimY10wo9e1RTHDfDMamOpTrxlCkMyAYOHpgaQfzvuUihFHL2WP]
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x 3
 
)Να φτιάξεις ισοδύναμα κλάσματα πολλαπλασιάζοντας ή διαιρώντας με τους αριθμούς που σου δίνονται
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Μπορούμε να μετατρέψουμε κάθε κλάσμα σε δεκαδικό κάνοντας τη διαίρεση του αριθμητή με τον παρονομαστή
[image: ]Παράδειγμα

Θέλουμε να μετατέχουμε σε δεκαδικό Το κλάσμα  Κάνουμε τη διαίρεση 
Το αποτέλεσμα είναι 0,75 δηλαδή 75 εκατοστά



ή αλλιώς   . Άρα     =    

	ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
[image: https://encrypted-tbn1.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRZfevQZcimY10wo9e1RTHDfDMamOpTrxlCkMyAYOHpgaQfzvuUihFHL2WP]
Να μετατρέψεις τα παρακάτω κλάσματα σε δεκαδικά








 (
Όταν σε προβλήματα μας ζητάνε να βρούμε 
το κλάσμα μιας ποσότητας
 κάνουμε πάντα 
πολλαπλασιασμό
 του 
κλάσματος με την ποσότητα
 που έχουμε
)
[image: http://cdn.graphicsfactory.com/clip-art/image_files/image/3/702433-1004vacation003.gif]
Παράδειγμα

Η Εύα έχει 15 ευρώ. Πήγε στο σούπερ μάρκετ και ξόδεψε τα . Πόσα λεφτά ξόδεψε η Εύα;
Απάντηση

Αφού μας ζητάει τα του 15 θα κάνουμε πολλαπλασιασμό.



15 x = = =6 
	ΑΣΚΗΣΕΙΣ - ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
[image: http://us.123rf.com/400wm/400/400/wedshow44/wedshow440704/wedshow44070400083/885651-woman-face-clip-art-design-illustration-for-use-in-web-and-print.jpg] Να λύσεις τα παρακάτω προβλήματα

[image: https://encrypted-tbn2.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcSB2gHfqqEOv-2FvixdlUqErhSu1lY55vKkhwnwXHfdiihDMGLgSA]
1) Η τάξη της Εύας έχει 18 παιδιά. Από αυτά τα είναι κορίτσια. Πόσα είναι τα κορίτσια στην τάξη της Εύας; 





[image: http://t0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRQhOkSSajGYKW0MZuJkL0Ry8VH7iNvSyMr3LWlMtQ8hSN2ZGrV]2) Το βιβλίο της Εύας έχει 40 σελίδες. Η Εύα διάβασε το . Πόσες σελίδες διάβασε η Εύα; 






Πολλές φορές θέλουμε να καταλάβουμε ποια είναι περίπου η βασική τιμη πολλών αριθμών. Σε τέτοιες περιπτώσεις χρησιμοποιούμε το Μέσο Όρο. 
Για παράδειγμα θέλουμε να βρούμε πόσο ήταν ο Μέσος Όρος της θερμοκρασίας για μια εβδομάδα.
Για να βρούμε το Μέσο όρο κάποιων αριθμών τους προσθέτουμε όλους μαζί και αυτό που θα βρούμε το διαιρούμε με το πόσοι είναι αυτοί οι αριθμοί. 
Παράδειγμα
[image: http://img1.etsystatic.com/012/0/6609516/il_570xN.452286967_qwk6.jpg]Στον παρακάτω πίνακα φαίνονται οι θερμοκρασίες για κάθε μέρα της εβδομάδας που πέρασε. Να βρεις το Μέσο Όρο τους.
	ΗΜΕΡΕΣ
	ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ

	Δευτέρα
	25 ˚

	Τρίτη
	20 ˚

	Τετάρτη
	23 ˚

	Πέμπτη
	19 ˚

	Παρασκευή
	24 ˚

	Σάββατο 
	20 ˚

	Κυριακή
	19 ˚




1) Προσθέτουμε όλες τις θερμοκρασίες
25+20+23+19+24+20+19 = 150
2) Οι μέρες της εβδομάδας είναι 7. Άρα διαιρούμε το 150 : 7 = 21,4 ˚
Απάντηση : Ο Μέσος Όρος της θερμοκρασίας είναι 21,4 ˚
	


ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: http://us.123rf.com/400wm/400/400/wedshow44/wedshow440704/wedshow44070400083/885651-woman-face-clip-art-design-illustration-for-use-in-web-and-print.jpg][image: http://t0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcQBST9yPtaCnfQtxgGmvzDnIcGooKvwZPvQVWEROU-_QDcKnByu]Στον παρακάτω πίνακα φαίνονται τα χρήματα που ξόδεψε κάθε μέρα η Εύα στο σούπερ μάρκετ. Να βρείτε ο Μέσο Όρο των εξόδων της. 
	ΗΜΕΡΕΣ
	ΧΡΗΜΑΤΑ

	Δευτέρα
	4

	Τρίτη
	4

	Τετάρτη
	3

	Πέμπτη
	4

	Παρασκευή
	2

	Σάββατο 
	4

	Κυριακή
	0







1)



2)








	


[image: https://encrypted-tbn2.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRxJcH_a2vvD4u4NQ_or_LduUzOt1TfRo7j-rVaK0qawK_mYyeP]Όταν τριγυρνάμε στα μαγαζιά βλέπουμε πολλές φορές ταμπέλες 
σαν και αυτή που φαίνεται στη δίπλα εικόνα.
Τι σημαίνει το σύμβολο % ;
Το σύμβολο αυτό ονομάζεται ποσοστό και όταν το συναντάμε το  διαβάζουμε τοις εκατό! 
Μας δείχνει ότι χωρίζουμε έναν αριθμό σε 100 κομμάτια.
Παράδειγμα

40 %      το ποσοστό αυτό μας δείχνει ότι από τα 100 κομμάτια θα πάρουμε τα 40 ή αλλιώς με κλάσμα 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: http://us.123rf.com/400wm/400/400/wedshow44/wedshow440704/wedshow44070400083/885651-woman-face-clip-art-design-illustration-for-use-in-web-and-print.jpg]Να εξηγήσεις από δίπλα τι σημαίνουν τα παρακάτω κλάσματα και στη συνέχεια να γράψεις το αντίστοιχό τους κλάσμα 

	ΠΟΣΟΣΤΟ
	ΣΗΜΑΙΝΕΙ
	ΚΛΑΣΜΑ

	20%
	Από τα 100 πήραμε τα 20 
	


	14%
	
	

	36%
	
	

	70%
	
	

	37%
	
	



[image: http://bestclipartblog.com/clipart-pics/teacher-clipart-3.gif]Για να βρούμε το ποσοστό ενός αριθμού ακολουθούμε τα παρακάτω βήματα:
1. Μετατρέπουμε το ποσοστό σε κλάσμα
2. Πολλαπλασιάζουμε το κλάσμα που φτιάξαμε με τον αριθμό που μας δίνεται
Παράδειγμα
Η Εύα είδε σε μια βιτρίνα ότι ένα παντελόνι που κόστιζε 80 € έχει έκπτωση 20%. Πόσα € είναι η έκπτωση;
1. 
20% = 
2. 


 x 80 = ==16 €

Απάντηση
Αν η Εύα πάρει το παντελόνι με έκπτωση θα πληρώσει 16 € λιγότερα 

	ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ  
[image: http://cdn.graphicsfactory.com/clip-art/image_files/image/8/621398-t-shirt4.gif][image: http://t1.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcTooA6Ubh0EoeB5JbyySFIFFpkUpBbGNq6PhszrZJvum00NwKS5]  Η Εύα πήγε να αγοράσει ρούχα και είδε ότι μια όμορφη μπλούζα που έκανε 24 € είχε έκπτωση 10%. Πόσα € είναι η έκπτωση;
1.
2.
[image: http://t1.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcTooA6Ubh0EoeB5JbyySFIFFpkUpBbGNq6PhszrZJvum00NwKS5]   Τα παιδιά στην τάξη της Εύας είναι 18. Τα κορίτσια είναι το 70 %. Πόσα είναι τα κορίτσια; Πόσα είναι τα αγόρια;
1.
2. 

[image: http://www.bathoskipos.gr/image/cache/data/xymoi-rofimata/872-600x600.jpg]
 (
10%
Ζάχαρη
)Ο χυμός στη διπλανή φωτογραφία γράφει ότι έχει 10 % ζάχαρη. Αυτό σημαίνει ότι στα 100 γραμμάρια του χυμού αυτού τα 20 είναι ζάχαρη


	

ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: http://t0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcQ0aw9y1jmSiaUgCuALMP6vwmX3L2wIHZCv1wU5lLM2nE6MdLyhYQ] Να γράψεις τι σημαίνουν τα ποσοστά που φαίνονται στις παρακάτω συσκευασίες 

 (
10%
Λιπαρά 
)[image: http://assets.tanea.gr/ygeia/files/gala.jpg]

 (
4 
%
Λιπαρά 
)[image: http://2.bp.blogspot.com/_JCOmaGAACNI/TQpp8MssvoI/AAAAAAAAAAY/nr99yu8CubU/s320/20109291487_max_total-10-1kgr-0141-IT.jpg]

 (
4 εκ. 
)Πολλές φορές θέλουμε να μάθουμε πόσο είναι το γύρω – γύρω ενός σχήματος, θέλουμε δηλαδή να μάθουμε την περίμετρο του σχήματος. 

Παράδειγμα
 (
2 εκ. 
) (
2 εκ. 
)Η Εύα θέλει να μάθει πόσα εκατοστά κορδέλα 
χρειάζεται για να τυλίξει το δίπλα κουτί

 (
4 εκ. 
)
Για να βρούμε πόσο είναι η περίμετρος ενός σχήματος προσθέτουμε τις πλευρές του. Στο σχήμα αυτό θα προσθέσουμε όλες τις μπλε γραμμές 

Περίμετρος = 4 +2 + 4 +2 = 12 εκ.
Για να βρούμε την περίμετρο ενός σχήματος προσθέτουμε όλες τις πλευρές του.
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
[image: http://t0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcQ0aw9y1jmSiaUgCuALMP6vwmX3L2wIHZCv1wU5lLM2nE6MdLyhYQ] Να βρεις την περίμετρο των παρακάτω σχημάτων
 (
4 εκ. 
) (
4 εκ. 
)                                                 Περίμετρος = 
	
 (
3 εκ. 
)
 (
4 εκ. 
)
 (
2 εκ. 
) (
3 εκ. 
) (
3 εκ. 
)                                     Περίμετρος = 	



[image: https://encrypted-tbn2.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRGV1t0FSANwAgUq7vcVq7nTupMUs-ZSSrID5tQ-10MIz4y1ea1DA]
Μέτρησε πόσα είναι τα τετραγωνάκια στο καθένα από τα παρακάτω σχήματα
	
	

	
	

	
	

	
	


	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


        


Βλέπουμε ότι και τα δύο σχήματα έχουν τον ίδιο αριθμό μικρών τετραγώνων. Έχουν δηλαδή τον ίδιο χώρο ή όπως αλλιώς το λέμε το ίδιο εμβαδόν. Φαίνονται όμως διαφορετικά. Τα σχήματα που έχουν το ίδιο εμβαδόν αλλά είναι διαφορετικά λέγονται ισεμβαδικά σχήματα.

[image: http://www.guatemala365.com/images/symbols/teachers.gif]	ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 Να βρεις το εμβαδόν των παρακάτω σχημάτων (Μέτρα τα τετραγωνάκια!)

	
	
	

	
	
	

	
	
	


                                            

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	





[image: Mei_faces_GIF_by_DFer32]Στο μάθημα αυτό θα μάθουμε πως βρίσκουμε το εμβαδόν για 3 είδη σχημάτων:
Το τετράγωνο: 
Στο τετράγωνο ισχύει ο κανόνας ότι όλες του οι πλευρές είναι ίσες. 
 Στο δίπλα σχήμα βλέπουμε
ότι αφού η μια πλευρά είναι 4 εκ. τόσο είναι και οι άλλες πλευρές. 
Για να βρο (
4 εκ.
)ύμε το εμβαδόν ενός τετραγώνου κάνουμε πολλαπλασιασμό.
Πολλαπλασιάζουμε την πλευρά επί την πλευρά. 
Στο δίπλα σχήμα Εμβαδόν= 4 x 4 = 16 τ.εκ.

	ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 (
3 εκ.
)[image: Mei_faces_GIF_by_DFer32] Να βρεις το εμβαδόν του παρακάτω τετραγώνου                     



 (
5 εκ.
)Το ορθογώνιο παραλληλόγραμμο
Στο ορθογώνιο παραλληλόγραμμο ισχύει ο κανόνας ότι οι απέναντι
 (
2 εκ.
) (
2 εκ.
)πλευρές είναι ίσες. Στο δίπλα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο οι
πλευρές που έχουν το ίδιο χρώμα είναι ίσες μεταξύ τους. 
 (
5 εκ.
)Για να βρούμε το εμβαδόν του πολλαπλασιάζουμε μεταξύ τους τις 2
πλευρές.
Εμβαδόν = 5 x 2 = 10 τ.εκ.
	ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 (
2 εκ.
)[image: Mei_faces_GIF_by_DFer32]Να βρεις το εμβαδόν του παρακάτω ορθογωνίου παραλληλογράμμου  
 (
6 εκ.
)
Το ορθογώνιο τρίγωνο
Για να βρούμε το εμβαδόν ενός ορθογωνίου τριγώνου 
πολλαπλασιάζουμε τη μία κάθετη πλευρά με την άλλη 
και τις διαιρούμε με τον αριθμό 2
 (
6 εκ.
)
Παράδειγμα
Θέλουμε να βρούμε το εμβαδόν του παρακάτω τριγώνου

 (
6 εκ.
)Εμβαδόν = = 12 τ.εκ. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 (
2 εκ.
)[image: http://t1.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRXBRpMB5X9lWHHxi7ofasOEXOg9_28KMxf8_vG8bk9q1Zs3nxr]Να βρεις το εμβαδόν του δίπλα τριγώνου 

 (
5 εκ.
)















 (
Για να 
πολλαπλασιάσω
 δύο κλάσματα μεταξύ τους ακολουθώ 3 βήματα
Φτιάχνω μια 
νέα κλασματική γραμμή
 
Πολλαπλασιάζω
 το 
πάνω με το πάνω
 
Πολλαπλασιάζω
 το 
κάτω με το κάτω
)
[image: http://cupe951.ca/files/1004teacher.gif]



Παράδειγμα




    x     = = 

[image: http://cupe951.ca/files/1004teacher.gif]Αντίστροφοι αριθμοί
Για να φτιάξω τον αντίστροφο ενός αριθμού ακολουθώ 3 βήματα 
1. Φτιάχνω μια νέα κλασματική γραμμή
2. Βάζω κάτω αυτόν τον αριθμό
3. Βάζω πάνω τον αριθμό 1 


Όταν πολλαπλασιάζω 2 αντίστροφους αριθμούς το αποτέλεσμα είναι πάντα 1

Παράδειγμα


6 	          	και 6 x = 1



ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
[image: people-lady-woman-face-person-cartoon-bodypart-worldlabel-theresaknott-smiling-ladyface_f] Να πολλαπλασιάσεις μεταξύ τους τα παρακάτω κλάσματα

                _______________________________


                 _______________________________


                  _______________________________
[image: people-lady-woman-face-person-cartoon-bodypart-worldlabel-theresaknott-smiling-ladyface_f] Να φτιάξεις τους αντίστροφους των παρακάτω αριθμών

5

3

1







[image: http://www.guatemala365.com/images/symbols/teachers.gif]
1. Βρίσκω τα γινόμενα:


		


		


		


	


		



		


 (
Το 
πάνω μέρος
 ενός κλάσματος λέγεται 
αριθμητής
Το 
κάτω μέρος
 ενός κλάσματος λέγεται 
παρονομαστής
    
                                             
Μερικές φορές θέλω να 
διαιρέσω δύο κλάσματα μεταξύ τους
 
Όταν τα κλάσματα είναι 
ομώνυμα
, 
ο παρονομαστής
 τους δηλαδή είναι ίδιο
ς
, 
διαιρούμε μεταξύ τους αριθμητές
, και αφήνουμε 
τον 
παρονομαστή
 όπως ήταν
 
Παράδειγμα
   
:
    
= 
= 
)

 (
Παρονομαστής 
) (
Αριθμητής 
)[image: royalty-free-teacher-clipart-illustration-1099802]








ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
[image: people-lady-woman-face-person-cartoon-bodypart-worldlabel-theresaknott-smiling-ladyface_f] Να διαιρέσεις τα παρακάτω κλάσματα μεταξύ τους 


 : =


 : =


 : =

 (
Όταν λύνουμε ένα πρόβλημα πρέπει να βρίσκουμε τρόπους να 
ελέγχουμε
 αν έχουμε βρει τη σωστή λύση.
Μπορούμε να λύνουμε το ίδιο πρόβλημα 
με άλλο τρόπο και να συγκρίνουμε
 
τη λύση που βρήκαμε με την αρχική λύση.
 
)[image: ANd9GcTXPouG1l6VhhL4e9yEnluZCrGoqv43u9zFjPt6MVHRYADT1gDa]

	ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
[image: http://assets.tanea.gr/ygeia/files/gala.jpg][image: ANd9GcSKaImb_ThO71QVWZfICW_ZRsTBbFRARigDi2bbZCWpm_0pEmjrYA] Να λύσεις το παρακάτω πρόβλημα και να βρεις τρόπο να ελέγξεις τη λύση σου
Η Εύα πήγε στο σούπερ μάρκετ να ψωνίσει και είχε 10 €. Πήρε 3 γάλατα που είχαν την ίδια τιμή και της περίσσεψε 1 €. Πόσα € κόστιζε το ένα γάλα; 
Η Εύα είχε συνολικά                  €
Της περίσσεψε 	            €
Για να βρούμε πόσα έδωσε συνολικά θα κάνουμε
Άρα η Εύα ξόδεψε συνολικά                     . Αυτά τα μοίρασε σε 3 γάλατα
Για να βρούμε πόσο κάνει το ένα γάλα θα κάνουμε 

ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΗ
Το ένα γάλα έκανε                   €
Για να βρω πόσο θα κάνουν τα 3 γάλατα μαζί θα κάνω
Άρα και τα 3 γάλατα μαζί κάνουν                    €
Από το πρόβλημα ξέρουμε ότι είχε περισσέψει 	€
Άρα όλα μαζί τα λεφτά που είχε η Εύα                €

Συγκρίνω
Πόσα € είχε συνολικά στην αρχή η Εύα; (πόσο λέει το πρόβλημα;)
Πόσα βρήκαμε ότι είχε η Εύα στην επαλήθευση;


 (
Για να 
μετρήσουμε
 διάφορα πράγματα που υπάρχουν γύρω μας χρησιμοποιούμε τις 
μονάδες μέτρησης του μήκους.
Η 
βασική
 μονάδα μέτρησης είναι το 
μήκος
 (μ.)
.
Υπάρχουν 
μικρότερες μονάδες μέτρησης
 από το μέτρο: 
το δέκατο
 (δεκ.)
, το εκατοστό
 (εκ.)
, το χιλιοστό
 (χιλ.)
Υπάρχουν όμως και 
μεγαλύτερες μονάδες μέτρησης
:
 το 
χιλιόμετρο
 (χμ.)
)[image: http://www.arthursclipart.org/children/girlscol/think1.gif]







Όλες οι μονάδες μέτρησης μπαίνουν σε μια σκάλα και η καθεμία από αυτές είναι ένα σκαλοπάτι. Όταν κατεβαίνουμε τη σκάλα κάνουμε πολλαπλασιασμό ενώ όταν την ανεβαίνουμε κάνουμε διαίρεση.

                           [image: ]
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: ANd9GcS-0AwYmsEQlR_bRkL0QyyesrtmHXmgecm-b7QATBtS9RiLmIzvxw] Να κάνεις τις παρακάτω μετατροπές κοιτώντας την παραπάνω σκάλα
1 μ. =                  δεκ.
4 δεκ. =              εκ.
45 εκ.=               δεκ.
24 δεκ.=            χιλ.
89 δεκ.=                εκ.
3 χμ. =                  μ.
24 εκ.=                δεκ.







[image: http://www.arthursclipart.org/children/girlscol/think1.gif]Όταν θέλουμε να μετρήσουμε το εμβαδόν μιας επιφάνειας χρησιμοποιούμε το τετραγωνικό μέτρο (τ.μ.)
Το τετραγωνικό μέτρο είναι ένα τετράγωνο με πλευρά 1 μ. 
Για να μετρήσουμε επιφάνειες μικρότερες από το τ.μ.
 (
1 μ.
)χρησιμοποιούμε: το τετραγωνικό δεκατόμετρο (τ.δεκ.).
  το τετραγωνικό εκατοστό (τ.εκ.) και το τετραγωνικό χιλιοστό (τ.χιλ.)
       Για να μετρήσουμε επιφάνειες μεγαλύτερες από το τ.μ. χρησιμοποιούμε
το στρέμμα (στρ.)


                   [image: ]



[image: ANd9GcS-0AwYmsEQlR_bRkL0QyyesrtmHXmgecm-b7QATBtS9RiLmIzvxw] Να κάνεις τις παρακάτω μετατροπές 
1 τ.μ. =                   τ.δεκ.
2 τ.μ. =                   τ.δεκ.
3 τ.δεκ. =                τ.εκ.
4 τ.δεκ. =                τ.εκ.
3 τ.εκ. =                  τ.χιλ.
2 τ.εκ. =                  τ.χιλ.
5 τ.μ. =                   τ.δεκ.
9 τ.μ. =                   τ.δεκ.
3τ.εκ. =                   τ.χιλ.
6 τ.εκ. =                  τ.χιλ.
4 τ.δεκ. =                τ. εκ.
7 τ.δεκ. =                τ.εκ.
8 τ.μ. =                   τ.δεκ.
2 τ.μ. =                   τ.δεκ.
3 τ.εκ. =                  τ.χιλ.
1 τ.εκ. =                 τ.χιλ.

     
[image: https://encrypted-tbn2.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRGV1t0FSANwAgUq7vcVq7nTupMUs-ZSSrID5tQ-10MIz4y1ea1DA]   Πολλές φορές θέλουμε να βρούμε το εμβαδόν ενός σχήματος που αποτελείται από πολλά σχήματα. 
1. Τότε χωρίζουμε το σχήμα αυτό σε μικρότερα.
2. Βρίσκουμε το εμβαδόν για κάθε ένα από αυτά.
3. Προσθέτουμε όλα τα εμβαδά μαζί  
Παράδειγμα
 (
5 εκ.
) (
2 εκ.
) (
2 εκ.
)Να βρείτε το εμβαδόν του παρακάτω σχήματος 
Το σχήμα αυτό χωρίζεται σε ένα ορθογώνιο και ένα τρίγωνο
1. Βρίσκουμε το εμβαδόν του ορθογωνίου. 
Εμβαδόν= 2 x 5 = 10 τ.εκ.
2. Βρίσκουμε το εμβαδόν του τριγώνου


Εμβαδόν = ==2 τ.εκ.
3. Προσθέτουμε τα δύο εμβαδά Εμβαδόν= Εμβαδόν ορθ. + Εμβαδόν τριγ.=10 +2=12 τ.εκ.
 (
5 εκ.
) (
2 εκ.
)[image: https://encrypted-tbn1.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRgzLlR4sRInQ77ErwDPVCBRdYrwvEGprhmlu0HtqvQX3UwmbcZ]	ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Να βρεις το εμβαδόν του παρακάτω σχήματος 
 (
2 εκ.
)
 (
4 εκ.
)	






[image: http://4.bp.blogspot.com/_o0XGtNEfprU/TQpy31ogwrI/AAAAAAAAAp4/bvHBXtbqlsE/s1600/isod.JPG]Για να διαιρέσουμε 2 κλάσματα μεταξύ τους αναποδογυρίζουμε το δεύτερο κλάσμα και αντί για διαίρεση κάνουμε πολλαπλασιασμό
Παράδειγμα






: =x==                                                                  	
Για να διαιρέσουμε έναν ακέραιο με κλάσμα μετατρέπουμε  πρώτα τον 
ακέραιο σε κλάσμα. Βάζουμε τον αριθμό στον αριθμητή και για παρονομαστή τον αριθμό 1. 	
Παράδειγμα

3= 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: https://encrypted-tbn1.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRgzLlR4sRInQ77ErwDPVCBRdYrwvEGprhmlu0HtqvQX3UwmbcZ]Να κάνεις τις παρακάτω διαιρέσεις 


:=


                   :=


                   :=

	4: =



[image: 718072-girl_face019]Να κάνεις τις παρακάτω διαιρέσεις 



:=


:=


:=


:=


:=


:=


:=

Να λύσεις τα παρακάτω προβλήματα
1. Η τάξη της Εύας έχει 20 παιδιά. Η κυρία Βάλια τους έφερε 80 σοκολατάκια και τους ζήτησε να τα μοιραστούν. Πόσο σοκολατάκια θα πάρει το κάθε παιδί;
Σκέφτομαι τι πράξη θα κάνω: +  -  x :                                



	                                  [image: ANd9GcTKvhxD61rZrwURXDoIhkXsdqTfXxWPoN6nIw4v5lQmielZoGyr]

2. Η Εύα θέλει να πάρει 4 κουτιά μαρκαδόρους. Το ένα κουτί κάνει 3,4 ευρώ. Πόσο κάνουν και τα 4 κουτιά;
Σκέφτομαι τι πράξη θα κάνω: +  -  x :


[image: ANd9GcQf6UDSFsfSPbnxz-XPOtufe7e32cO6V9_wyrr-l52moNrQjZFvag]

3. Η Εύα με τη Νέλλη πήγανε στο σούπερ μάρκετ και ψωνίσανε 6 κιλά μήλα. Πληρώσανε για όλα 18 ευρώ. Πόσο έκανε το ένα κιλό μήλο;
Σκέφτομαι τι πράξη θα κάνω: +  -  x :                                


	                                  [image: ANd9GcSlDc7ovyz_bg5jtUurlcA_J0mOAubOfg0tYjemvG0vlOVoHUf4]

4. Η Εύα έχει 4 κουτιά μαρκαδόρους. Το ένα κουτί έχει μέσα 8 μαρκαδόρους. Πόσους μαρκαδόρους έχουνε και τα 4 κουτιά;
Σκέφτομαι τι πράξη θα κάνω: +  -  x :




[image: ANd9GcQf6UDSFsfSPbnxz-XPOtufe7e32cO6V9_wyrr-l52moNrQjZFvag]




Όταν έχουμε ένα αριθμό και τον πολλαπλασιάζουμε με ένα άλλο τότε ο αριθμός που βρίσκουμε ονομάζεται πολλαπλάσιο. 
Για παράδειγμα πολλαπλάσια του 2 είναι: 2x0=0
	                                                     2x1 =2	
                                                              2x2=4
                                                              2x3=6
                                                              2x4=8
                                                              2x5=10
                                                              2x6=12
                                                              2x7=14
                                                              2x8=16
[image: ANd9GcTgGHOAggH9ihtCc-75Ji9HJkL9CH20ycueTcShwjSTL4Syr0hcfg]  Άρα τα πολλαπλάσια του 2 είναι το 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16

ΑΣΚΗΣΕΙΣ                                     [image: ANd9GcS8kkid_699SykEQsrpo-oMTQIxvBkSNqsAGe92HjYNyP2__XfUXw]
[image: ANd9GcSKaImb_ThO71QVWZfICW_ZRsTBbFRARigDi2bbZCWpm_0pEmjrYA]    Να βρεις τα πολλαπλάσια του 3 και του 4 





[image: ANd9GcS-0AwYmsEQlR_bRkL0QyyesrtmHXmgecm-b7QATBtS9RiLmIzvxw]Όταν θέλουμε να δούμε πόσες φορές χωράει ακριβώς ένας αριθμός σε ένα άλλο με υπόλοιπο μηδέν κάνουμε διαίρεση.
Μερικές φορές όμως η διαίρεση μας τρώει πολύ χρόνο.
Υπάρχουν κάποια «κολπάκια» που μας βοηθάνε να καταλάβουμε αν ένας αριθμός χωράει ακριβώς ή όχι σε ένα άλλο. Αυτά τα «κολπάκια» τα ονομάζουμε κριτήρια διαιρετότητας  
ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΔΙΑΙΡΕΤΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 2
 Για να καταλάβουμε αν το 2 διαιρεί ακριβώς έναν άλλο κοιτάμε το τελευταίο του νούμερο. Αν αυτό είναι 0, 2, 4, 6, 8, τότε αυτός αριθμός λέμε ότι διαιρείται με το 2. 
π.χ.  2.340 (ο αριθμός αυτός τελειώνει σε 0 άρα διαιρείται με το 2)
       1.683 (ο αριθμός αυτός τελειώνει σε 3 άρε δε διαίρείται με το 2)

ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: girl.jpg]Να εξετάσεις αν διαιρούνται με το 2 οι παρακάτω αριθμοί
2.180 -
1.321 -
2.134 -
146 -
147 -


[image: girl.jpg]Να βρεις αν οι παρακάτω αριθμοί διαιρούνται με το 2 

	
ΑΡΙΘΜΟΣ

	812

	918

	513

	405

	725

	832

	8.818

	1.314

	6.110

	6.345

	1.054





ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΔΙΑΙΡΕΤΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 5
 Για να καταλάβουμε αν το 5 διαιρεί ακριβώς έναν άλλο κοιτάμε το τελευταίο του νούμερο. Αν αυτό είναι 0, 5 τότε αυτός αριθμός λέμε ότι διαιρείται με το 5. 
π.χ.  2.340 (ο αριθμός αυτός τελειώνει σε 0 άρα διαιρείται με το 5)
       1.683 (ο αριθμός αυτός τελειώνει σε 3 άρε δε διαιρείται με το 5)

ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: girl.jpg]Να εξετάσεις αν διαιρούνται με το 5 οι παρακάτω αριθμοί
1.346 -
3.845 -
2.130 -
174-
550 -
665 –








ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΔΙΑΙΡΕΤΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 10
 Για να καταλάβουμε αν το 10 διαιρεί ακριβώς έναν άλλο κοιτάμε το τελευταίο του νούμερο. Αν αυτό είναι μόνο 0 τότε αυτός αριθμός λέμε ότι διαιρείται με το 102. 
π.χ.  1.640 (ο αριθμός αυτός τελειώνει σε 0 άρα διαιρείται με το 10)
       2.553 (ο αριθμός αυτός τελειώνει σε 3 άρε δε διαιρείται με το 10)

ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: girl.jpg]Να εξετάσεις αν διαιρούνται με το 10 οι παρακάτω αριθμοί
1.540 -
7.381 -
1.000 -
1.004 -
1.770 -
153 -
[image: girl.jpg]Να βρεις αν διαιρούνται με το 5 οι παρακάτω αριθμοί
2.134 –
1.555 – 
1.640 – 
1.783 – 
2.445 – 
[image: girl.jpg]Να βρεις αν διαιρούνται με το 10 οι παρακάτω αριθμοί 
177 – 
156 – 
260 – 
140 – 
1.634 – 



Πολλαπλάσια του 2: 2x0=0     Πολλαπλάσια του 3:3x1=3
                              2x1 =2	                                 3x2=6
                              2x2=4                                    3x3=9
                              2x3=6                                    3x4=12
                              2x4=8                                    3x5=15
                              2x5=10                                   3x6=18
                              2x6=12                                   3x7=21
                              2x7=14                                   3x8=24
                              2x8=16                                   3x9=27
[image: ANd9GcTgGHOAggH9ihtCc-75Ji9HJkL9CH20ycueTcShwjSTL4Syr0hcfg]Τα πολλαπλάσια του 2 είναι τα 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16

           Τα πολλαπλάσια του 3 είναι τα 0, 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24
[image: teacher]Βλέπουμε ότι μερικά από τα πολλαπλάσια των δύο αριθμών είναι ίδια . Όταν τα πολλαπλάσια είναι ίδια και στους δύο αριθμούς τα λέμε κοινά.
Ποια πολλαπλάσια είναι κοινά; 
Το μικρότερα από αυτά τα κοινά το ονομάζουμε Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο ή Ε.Κ.Π. 

Ασκήσεις
[image: ANd9GcSKaImb_ThO71QVWZfICW_ZRsTBbFRARigDi2bbZCWpm_0pEmjrYA]   Να βρεις τα κοινά πολλαπλάσια 

Τα πολλαπλάσια του 4 είναι τα: 0, 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40

Τα πολλαπλάσια του 2 είναι τα: 0,2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24 

Τα κοινά πολλαπλάσια είναι τα …………………………………………………

Το Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο είναι το:…………………………………………..

[image: ANd9GcSKaImb_ThO71QVWZfICW_ZRsTBbFRARigDi2bbZCWpm_0pEmjrYA]   Να βρεις τα κοινά πολλαπλάσια 

Τα πολλαπλάσια του 4 είναι τα: 0, 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40

 Τα πολλαπλάσια του 3 είναι τα: 0, 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33

Τα κοινά πολλαπλάσια είναι τα …………………………………………………

Το Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο είναι το:…………………………………………..





 (
Γεια σου Εύα! Εμένα με λένε 
παρονομαστή
 !!!
)[image: Fraction]   
[image: animation-teacher]Τα κλάσματα που έχουν ίδιο παρονομαστή (δηλαδή το κάτω) λέγονται ομώνυμα!!!





Για παράδειγμα:                                    
Τα κλάσματα που έχουν διαφορετικό παρονομαστή (δηλαδή το κάτω) λέγονται ετερώνυμα!!!




Για παράδειγμα:           
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: ANd9GcTNRPEYcdf__-GLwEhh52AGEGqAMOT0-kGxFgbA-nbpjfkP6oM6]Να κυκλώσεις τα κλάσματα που είναι ομώνυμα 



        

[image: animation-teacher]Όταν πρέπει να προσθέσουμε κλάσματα που το κάτω μέρος τους, ο παρονομαστής, είναι διαφορετικό βάζουμε καπελάκια.
                     3	               2


Παράδειγμα :        +            =
Στη συνέχεια πολλαπλασιάζουμε τον αριθμό που είναι μέσα στο καπελάκι και με τον πάνω και με τον κάτω αριθμό. 
                     3	       2








Παράδειγμα :    +     = +=+  ==

	ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: ANd9GcTNRPEYcdf__-GLwEhh52AGEGqAMOT0-kGxFgbA-nbpjfkP6oM6]Να κάνεις τις παρακάτω προσθέσεις 


+=


+=


[image: ANd9GcTNRPEYcdf__-GLwEhh52AGEGqAMOT0-kGxFgbA-nbpjfkP6oM6]Να κάνεις τις παρακάτω προσθέσεις 


+=


+=


+=


+=


+=


+=





[image: 11885994-young-girl-teacher]Η γωνία σχηματίζεται από ένα σημείο το οποίο ονομάζεται κορυφή και δύο ευθείες οι οποίες ονομάζονται πλευρές. 

          Πλευρά 

         Κορυφή                            .
	                            Πλευρά 
[image: 11885994-young-girl-teacher]Η γωνία μετριέται σε μοίρες που τις συμβολίζουμε με ˚
	ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: 11885994-young-girl-teacher]Να κυκλώσεις τα σχήματα που είναι γωνίες 

	                            .			.
                                                              .	.
[image: ANd9GcTgWvFwmggqi8F_3ZaI3zBBNWUGFLG0SMpfGqD6zdXlIpUjZTT_lg]                                              
[image: 11885994-young-girl-teacher]Για να μετρήσουμε μία γωνία χρησιμοποιούμε το μοιρογνωμόνιο 
 (
0
)                              [image: protractor2]
Πως μετράμε μία γωνία 
1. Βάζουμε το 0 πάνω στην κορυφή της γωνίας
2. Γυρίζουμε το μοιρογνωμόνιο για να ακουμπήσει στη μία πλευρά της γωνίας
3. Βλέπουμε που ακουμπάει η άλλη πλευρά στο μοιρογνωμόνιο 
4. Κοιτάμε τον αριθμό και λέμε ότι τόσες μοίρες είναι η γωνία
[image: ANd9GcT_fkXVf0GSi_-Dyi7_pgfF_wofIfNiExJzX4Yr7SlbDBOjOPM]

ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: 11885994-young-girl-teacher]Να μετρήσεις με το μοιρογνωμόνιο τις παρακάτω γωνίες 


		 .
	
   .


	.



Χωρίζουμε τις γωνίες σε 3 κατηγορίες ανάλογα με το πόσες μοίρες είναι:
Ορθή γωνία: Ορθή είναι η γωνία που είναι ίση με 90˚. 
                                       Μετρήσαμε με το μοιρογνωμόνιο και βρήκαμε 90˚
                               .
Οξεία γωνία: Οξεία είναι η γωνία που είναι «πιο κλειστή από την ορθή». Είναι δηλαδή μικρότερη από 90˚
	
	30           Μετρήσαμε και βρήκαμε 30˚ δηλαδή λιγότερο από 90˚
        .
Αμβλεία γωνία: Αμβλεία είναι η γωνία που είναι πιο «ανοιχτή από την ορθή». Η αμβλεία γωνία είναι μεγαλύτερη από 90˚
	120˚      Μετρήσαμε και βρήκαμε 120˚ δηλαδή περισσότερο από 90˚
	.


[image: ANd9GcSgpwjohc6BiI9GdJjmdq4GX1zwPgvSuDZqgOQe7Gh2rM8ES98v]
 (
Γεια σου Εύα! Είμαι το 
τρίγωνο
 και έχω 
3 γωνίες 
)
              1
2 [image: triangle-clip-art-7] 3
 (
Ονομαζόμαστε ανάλογα  με το είδος των γωνιών που έχουμε! Δηλαδή ανάλογα με το αν έχουμε ο
ρθή
, 
αμβλεία
 ή 
οξεία
 γωνία 
)
[image: triyellow]

Ορθογώνιο τρίγωνο ονομάζεται το τρίγωνο που έχει μία ορθή γωνία

		
                                    Ορθή γωνία		       90
	
Αμβλυγώνιο τρίγωνο ονομάζεται το τρίγωνο που έχει μία αμβλεία γωνία

	 
	120	Αμβλεία γωνία
Οξυγώνιο τρίγωνο ονομάζεται το τρίγωνο που όλες του οι γωνίες είναι οξείες 
	   Οξεία γωνία 
	

	        Οξεία γωνία                             Οξεία γωνία 
[image: ANd9GcSKaImb_ThO71QVWZfICW_ZRsTBbFRARigDi2bbZCWpm_0pEmjrYA]     Να συμπληρώσεις τα κενά 


Το ορθογώνιο τρίγωνο έχει μια      _   _  _  _  γωνία       

Το αμβλυγώνιο τρίγωνο έχει μία  _  _  _  _  _  _  _ γωνία    


Το οξυγώνιο τρίγωνο έχει όλες τις γωνίες του _  _  _  _  _  _       
[image: ANd9GcSKaImb_ThO71QVWZfICW_ZRsTBbFRARigDi2bbZCWpm_0pEmjrYA]     Να γράψεις πως ονομάζεται το κάθε τρίγωνο
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